Neuquén, 12 de junio de 2012.-

Al Sr. Presidente

Consejo de la Magistratura de Neuquén

Dr. Oscar Massei

S/D

De nuestra mayor consideración:

Nos dirigimos a Ud. en nuestro carácter de Presidenta de la Asociación Civil Convocatoria Neuquina por la Justicia y la Libertad y Sub Secretaria General del Sindicato de Empleados Judiciales de Neuquén,  con motivo de la postulación efectuada por Jorge Criado para cubrir el cargo de Juez de Instrucción de la IV Circunscripción Judicial de la Provincia de Neuquén, conforme la información publicada en la página web correspondiente al Consejo de la Magistratura, a los efectos de impugnar la nominación realizada, ello en base a los argumentos que a continuación pasamos a exponer:

CAUSAL I: MAL DESEMPEÑO DE SUS FUNCIONES.  ABUSO DE AUTORIDAD. INIDONEIDAD MORAL.

Conforme surge de surge de la sentencia dictada en el  Expte. N° 3474 F° 93 Año 2006, tramitado por ante la Cámara de Apelaciones en lo Criminal, cuyo expediente originario es el  22.812, del Juzgado de Instrucción de la Cuarta Circunscripción Judicial, con sede en la Ciudad de Junín de los Andes, el abogado. Jorge Criado tuvo activa participación en  la ilegal detención de Pablo González, (un indigente que vivía en un vehículo en el terreno del ciudadano Barría) en un procedimiento realizado en horas de la noche en la casa del testigo Barria, quien denuncia el 21 de marzo que en la madrugada de la detención de Gonzalez, su morada fue allanada ilegalmente en tres oportunidades y que al menos en dos de las oportunidades lo fue con la intervención del Fiscal Adjunto Criado, quien le habría secuestrado un teléfono celular, privándolo de la libertad por algunos minutos y amenazándolo.

De la sentencia surge de manera congruente no solo la intervención del postulante en allanamientos realizados sin orden judicial y en los cuales se cometieron apremios ilegales, sino que además surge la intencionalidad de suprimir garantías constitucionales a fin de indagar sobre la comisión de un homicidio. 

Es de resaltar que las acciones cometidas durante los procedimientos que tuvieron a Criado como activo participante fueron de tal gravedad que la médica policial, Dra. Retamal, relata el terror que tenía González al momento del examen médico, que temía que lo mataran y que su ropa del torso estaba mojada, corroborando de esa forma  que lo ahogaban con agua para que confesara.  

Del plexo probatorio surge que Pablo  González  fue objeto de apremios para arrancarle una confesión, circunstancia que según la denuncia fue  conocida y consentida por el Fiscal Criado. El denunciante a raíz del maltrato debió ser hospitalizado y tenía terror de volver a la comisaría.

Dice el Dr. Martinez en su voto, fs 705 “………denuncia el mismo día 21 de marzo que en la madrugada del día de la detención del denunciante su morada fue allanada ilegalmente en tres oportunidades, al menos dos de ellas con la intervención del señor Fiscal adjunto Dr. Criado, con quien tuvo un incidente y quien le habría secuestrado el teléfono celular, privándolo de su libertad por algunos minutos y amenazándolo, denuncia que tuvo la insólita resolución del Dr. Lima de Fs 3 y que, lo que es mucho más insólito, fue tenida a la vista por el Excmo. Tribunal Superior de Justicia al momento de resolver el archivo del sumario administrativo seguido al señor fiscal adjunto.” 

Independientemente de las razones para disponer el Archivo  es de hacer notar que el accionar revelado por el postulante en la causa arriba reseñada, da cuenta que en sus intervenciones ha demostrado una falta total de apego por los derechos y garantías constitucionales y un desinterés total por la legalidad de sus intervenciones,  circunstancias estas que definitivamente lo inhabilitan para ocupar el cargo al que aspira.

Estos antecedentes no pueden dejar de ser tenidos en cuenta a la hora de evaluar su postulación, si se tiene presente lo  surge de la ley de Creación del Consejo de la Magistratura, los procesos de selección están destinados a garantizar la idoneidad y la aptitud de los postulantes. Por otra parte, estamos frente a una clara causal de inidoneidad moral, pues un funcionario que ha sido  capaz de violar los derechos de un detenido, en la forma expuesta, no ofrece ninguna garantía de que en la función a la que aspira pueda cumplir con la responsabilidad básica de tal función, que es tutelar los derechos de imputados y víctimas. 

En esa impronta y habida cuenta de la falta de capacidad técnica y ética que le resulta exigible a una persona que aspira a ocupar un cargo de Juez de Instrucción es que  la Asociación Convocatoria Neuquina por la Justicia y la Libertad y  El Sindicato de Empleados Judiciales considera que el Fiscal Jorge Criado no puede ser seleccionado. 

Es que a poco que se analice habrá de merituarse que el mal desempeño no solo es una causal constitucional de remoción sino que además es uno de los principales elementos a tener en cuenta a lo hora de realizar un procedimiento de selección de magistrados.

Ello en la medida de que  los jueces están obligados a cumplir y hacer cumplir estrictamente la Constitución Nacional, las leyes y los reglamentos que en su consecuencia se dicten y defender el sistema republicano y democrático de gobierno; a desempeñarse con la observancia y respeto de los principios y pautas éticas establecidas en la legislación, con honestidad, probidad, rectitud, buena fe y austeridad republicana; como asimismo a fundar sus actos y mostrar la mayor transparencia en las decisiones adoptadas sin restringir información, a menos que una norma o el interés público claramente lo exijan.

Por otra parte es de resaltar que el hecho de que el  postulante no haya sido sancionado por la comisión de las conductas antes denunciadas no supone la prohibición de su ponderación a los efectos de evaluar su postulación, ello en la medida de que la  (*) Información a la época del fallo Cerrar Jurisprudencia y Doctrina Vinculada mala conducta, como variable del mal desempeño, se encuentra apoyada, según la jurisprudencia de la Corte (Ver fallo Boggiano, Antonio s/ juicio político seguido por el Honorable Senado de la Nación. B. 1695. XLI. RHE; 16-08-2006; T. 329 P. 3221) en la tutela de la buena imagen que debe tener ante la sociedad el Poder Judicial, Dicha buena imagen está vinculada con la trascendente finalidad proclamada en el Preámbulo de nuestra Constitución de "afianzar la Justicia", valor supremo de la convivencia social, generador del imprescindible consenso social que dota de legitimidad al ejercicio del poder público. 

El Poder Judicial es uno de los poderes del Estado Constitucional de Derecho, es garante del sistema democrático y republicano y  debe contar con un sustento suficiente de credibilidad por parte de la sociedad: la democracia no solamente vale por el origen legítimo constitucional de las designaciones, sino también por su ejercicio, legitimado por el consenso social de los órganos que integran los poderes públicos.

Causal II: AUSENCIA DE ANTECEDENTES PARA EL CARGO.

La postulación también resulta observable desde los antecedentes académicos y con la perspectiva de la carrera judicial. Desde este último punto de vista –comparado con la situación de muchos otros magistrados y funcionarios que revisten en el Poder Judicial- debe repararse en que sólo tiene 7 años y medio como agente del tal Poder, que recién accedió a la jerarquía que ostenta Fiscal Adjunto en el año 2004, siendo de resaltar que fue elegido por un Tribunal Superior absolutamente desprestigiado y mediante un procedimiento de selección que bajo ningún punto de vista garantizaba las cualidades de quienes resultaban electos. 

Hasta el momento de su designación a través de ese censurable procedimiento, el postulado no desempeñó ningún cargo en el Poder Judicial.

Tampoco posee estudios de postgrado, ni publicaciones, conferencias ni otros antecedentes relevantes que justifiquen su designación como Juez de Instrucción.

Si es difícil justificar que haya sido designado en el cargo que actualmente ejerce, mucho más lo sería en el caso de ser seleccionado para Juez de Instrucción, dado que evidentemente no posee antecedentes para acceder a dicho cargo.

PETITORIO:

En mérito de las consideraciones expuestas y de los antecedentes reseñados es que solicitamos se incorporen para su consideración el sumario administrativo llevado adelante  contra el postulante impugnado como asimismo de la sentencia recaída en el  Expte. N° 3474 F° 93 Año 2006, tramitado por ante la Cámara de Juicio en lo Criminal y en base a ello se excluya a Jorge Criado del Orden de méritos resultante del concurso.

Sin otro particular, saludamos a Ud. atentamente

Silvia Couyoupetrou                                   Marisa Stagnaro

 Convocatoria Neuquina



   SEJUN

