Neuquén; 13 de Diciembre de 2010.

A los Diputados y las Diputadas 

de la Provincia de Neuquén

Habiendo tomado conocimiento de la presentación en la Honorable Legislatura de la Provincia de Neuquén de un proyecto de Ley para la Regulación y Reglamentación de la Prostitución en todo el territorio de la Provincia, cuyo autor es el Diputado del Partido Justicialista Alejandro Calderón, l@s abajo firmantes manifestamos nuestro más enérgico repudio a la propuesta, e invitamos a los legisladores y legisladoras de Neuquén a pronunciarse en igual sentido ante un proyecto que no sólo muestra un escandaloso desconocimiento de la legislación nacional en materia de prostitución, un velado posicionamiento a favor de la desigualdad, el sometimiento y la vulneración de derechos, y un guiño indisimulado a las mafias asociadas al mundo de la prostitución.
1.-EL PROYECTO DE LEY DEL DIPUTADO CALDERÓN DESCONOCE LA LEGISLACIÓN NACIONAL EN MATERIA DE PROSTITUCIÓN.

La Ley Nacional 12331 de Profilaxis, sancionada el 17  de diciembre de 1936 y reglamentada por Decreto Nacional 102466/37 establece en su artículo 15:

“Queda prohibido en toda la República el establecimiento de casas o locales donde se ejerza la prostitución, o se incite a ella”.

Esta Ley es tributaria de la llamada Ley Palacios, del año 1913, y por la que nuestro país se transformó en uno de los primeros del mundo en elaborar instrumentos normativos para perseguir la rufianería asociada a la explotación de mujeres y menores de edad con fines sexuales.

Desde entonces, en Argentina el ejercicio de la prostitución es entendido como un acto individual –el que no debe ni puede ser perseguido ni prohibido por el Estado- pero el sistema prostibulario queda expresamente prohibido y quienes lo sostengan, alienten o faciliten son pasibles de penalización.

2.- .-EL PROYECTO DE LEY DEL DIPUTADO CALDERÓN SIGNIFICA UN VELADO POSICIONAMIENTO A FAVOR DE LA DESIGUALDAD, EL SOMETIMIENTO Y LA VULNERACIÓN DE DERECHOS.

Vulnerabilidad, marginación y pobreza son las causas que llevan –en términos generales- a la prostitución. No son sus consecuencias. Esto, en un sistema que desde sus orígenes tiene como uno de sus pilares fundamentales la subordinación de las mujeres en relación a los varones.
La consideración de las mujeres como objetos a ser poseídos es constitutiva de nuestras sociedades y sus consecuencias en términos de pérdida, desconocimiento y violación de derechos son innumerables.

En este contexto es que debemos entender la existencia de la prostitución. Y es también en este contexto en el que muchas personas no contemplan la prostitución en un horizonte “deseable” para ellas mismas, a la vez que no tienen reparos en manifestar que sea un modo de vida para “algun@s”. Siguiendo a Amelia Valcarcel: “Es la prostitución una opción vital semejante a cualquier otro trabajo? Ciertamente es un modo de vida para los ´empresarios del sexo´ que buscan la normalización legal y social de su dinero.”
Que exista la prostitución no significa que tenga que seguir existiendo. No es un modelo de relación laboral, ni de relación entre personas. Cualquier regulación de la prostitución enviaría a nuestra sociedad un mensaje confuso, ya que estaríamos afirmando que la prostitución es un modo de vida deseable y que comprarse y venderse es un modelo pertinente de relación humana. Y esto no es más que generar nuevas herramientas para consolidar las desigualdades, el sometimiento y la resignación de derechos hoy vulnerados.

3.- EL PROYECTO DE LEY DEL DIPUTADO CALDERÓN ES GUIÑO INDISIMULADO A LAS MAFIAS ASOCIADAS AL MUNDO DE LA PROSTITUCIÓN.

Prostitución, trata y tráfico de mujeres están íntimamente relacionados. Esto es un hecho del que dan cuenta todos los organismos gubernamentales y no gubernamentales que trabajan mundialmente en la lucha contra lo que hoy conocemos como Trata de Personas, la esclavitud del siglo XXI.

El delito de trata de mujeres y niñas con fines de explotación sexual se recuesta en nuestro país sobre la estructura prostibularia y es esto lo que debe ser combatido.

Está comprobado que en países que – como Holanda o Alemania- han regularizado la prostitución, el tráfico y la prostitución clandestina han aumentado, por lo que la alternativa para ayudar a las personas que se encuentran en situación de prostitución no puede ser nunca volver respetables las mafias , sino que debe encararse de manera definitiva la elaboración de verdaderos programas de inclusión social y políticas de igualdad que frenen o eviten la vulnerabilidad, la pobreza y la marginación.
La trata de personas está aumentando en magnitud. Se calcula que en 2011 será el principal delito a nivel mundial, con ganancias anuales que bordearán los 42 mil millones de dólares. Argentina es identificado por los organismos internacionales dedicados a la lucha contra este crimen organizado, como un país de captación, traslado y –cada vez más- de explotación. 

Cualquier acción tendiente a otorgar al sistema prostibulario argentino “status empresarial” será una clara señal hacia la delincuencia, que verá incrementar sus ganancias al amparo de un Estado que se habrá transformado definitivamente- en partícipe necesario.

Por todo lo expuesto, reiteramos nuestro enérgico repudio al Proyecto de Ley del Diputado Calderón, y exigimos a nuestr@s legislador@s un DEBATE PROFUNDO Y ACCIONES CONCRETAS EN LA PREVENCIÓN DE LA TRATA DE PERSONAS, EN LA ASISTENCIA A SUS VÍCTIMAS Y PROGRAMAS DE INCLUSIÓN QUE OFREZCAN OPCIONES DE VIDA DIGNAS PARA TODOS Y TODAS.
ADHIEREN:

AGRUPACIÓN DE MUJERES LAS JUANAS DE NEUQUÉN, CENTENARIO, CUTRAL CÓ, CHOS MALAL Y SAN MARTÍN DE LOS ANDES

LAS DEL ENCUENTRO

COLECTIVO FEMINISTA LA REVUELTA

Islanda Becerra, Secretaria de Derechos Humanos de S.E.J.U.N

Viviana Caminos Corrdinadora Nacional- Red Nacional Alto al Tráfico y la Trata 

Germán Bernales Responsable del Centro de Derechos Humanos del Comahue y Programa Red Antri Trata 

susana yappert (blog las hijas de eva)

Dip. Nacional Cecilia Merchàn (Proyecto Sur)

jesús escobar (ex secretario de derechos humanos del municipio de neuquén)

CONCEJALA MERCEDES LAMARCA (Proyecto sur neuquén)

concejal santiago nogueira (proyecto sur neuquén)

concejala emilia otharán (proyecto sur san martín de los andes)

concejal fabio escobar (proyecto sur vista alegre)

Diputada Paula R. Sánchez (Proyecto Sur Neuquén)

Proyecto Sur Centenario. 

Barrios de Pie de neuquén y Centenario. 

Dr. Martín Lozada (juez penal río negro)

Julio César Ruiz (Presidente Fundación Adoptar)

Lic. Mercedes Assorati (rograma Esclavitud Cero y Fundación El Otro)

Josè O. Pocatto (ONG Vinculos en Red) 

Silvia Natan -Instituto Social y Polìtico de la Mujer ISPM

ESTELA ACOSTA (PROYECTO SUR SAN MARTÍN DE LOS ANDES)

� Además, Argentina ha ratificado diversos instrumentos internacionales entre los que figura la Convención sobre los derechos del niño, la Convención sobre todas las formas de discriminación contra la mujer, la Convención sobre el crimen organizado trasnacional y su protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas y la Convención de la ONU para la  represión de la trata de personas y de la explotación de la prostitución ajena.


� Datos extraídos de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM). Fuente: El Financiero en línea.





