DECRETO N° 220 /12 .-

NEUQUÉN, 13 de JUNIO de 2012.-

VISTO Y CONSIDERANDO: 

El tiempo transcurrido desde la sanción de la Ley provincial Nº 2784, ocurrida el 11 de enero del año 2012, que aprueba como Código Procesal Penal para la  Provincia del Neuquén, el texto que figura como Anexo I. 

Que por otro lado, el art. 3, establece que su vigencia será a partir de los dos años desde su publicación, plazo durante el cual deberán dictarse las leyes complementarias para el adecuado funcionamiento del sistema. 

Es en tal inteligencia, que a fin de dar cumplimiento a la norma dictada, corresponde disponer la conformación de las comisionesque trabajen los diferentes aspectos que implica la reforma.

La labor que por el presente se encomienda, tiene como finalidad tomar las previsiones organizativas y económicas correspondientes, para dar cumplimiento al plazo dispuesto en la norma provincial sancionada, y efectuar las propuestas de reformas a la legislación vigente. 

A esos fines, se conformarán tres comisiones: 1º) de Legislación, 2º) de Capacitación y 3º) edilicia. Estas comisiones funcionarán bajo la Dirección de un Consejo Directivo, integrado por el suscripto – actual Presidente del Tribunal Superior de Justicia-, el Dr. Evaldo Darío Moya y la Dra. Lelia Graciela Martinez de Corvalán.

La primera de ellas tendrá como objeto elaborar los proyectos de las distintas leyes orgánicas y será la Comisión de Legislación (1º), que a su vez estará organizada en subcomisiones. La primera de ellas, Subcomisión de Legislación: Ley Orgánica del Poder Judicial, estará integrada por la Dra. Carina Alvarez, Dr. AndresRepetto y Dr. Alfredo ElosúLarumbe. La segunda: Subcomisión de Legislación: Ley Orgánica del Ministerio Público Fiscal, quedará integrada por el Fiscal ante el cuerpo, Dr. José Gerez, facultándolo para designar los miembros del Ministerio Público Fiscal que considere necesarios. La tercera: Subcomisión de Legislación: Ley Orgánica del Ministerio Público de la Defensa Pública, quedará integrada por el Sr. Defensor ante el cuerpo, Dr. Ricardo Cancela, facultándolo para designar los miembros del Ministerio Público de la Defensa que considere necesarios; y por último, la cuarta, correspondiente a la Ley orgánica de la Policía para la cual se designará al Sr. Fiscal ante el Cuerpo, quien deberá trabajar con las instituciones involucradas.

A los fines de abordar el aspecto de la Capacitación, se conformará la Comisión de Capacitación,  bajo la dirección del Dr. Agustín García y como Vice Director el Dr. Héctor Guillermo Rimaro. Asimismo, colaborará con dicha comisión, el secretario de la Escuela de Capacitación, Prof. Marcelo Savasta, que brindará el apoyo logístico para el desarrollo de la tarea.-

Por último, teniendo en cuenta la etapa en la que se encuentra el Edificio Judicial de la Ciudad de Neuquén, resulta necesario integrar una comisión que realice la evaluación y previsiones correspondientes. Así, la Comisión Edilicia, tendrá la función de  evaluar con anticipación las adecuaciones que pudieran ser necesarias – en cuanto a distribución de los espacios físicos y demás aspectos inherentes a la utilización del nuevo edificio-. Dicha comisión estará integrada por el titular del Ministerio Público Fiscal, Dr. José Geréz, el titular del Ministerio Público Pupilar, Dr. Ricardo Cancela y el Dr. Andrés Repetto. Los titulares de los Ministerios Públicos, quedan facultados para designar representantes de los mismos.

En todos los casos, las comisiones contarán con la apoyatura del Departamento de Planificación y Estadística del Poder Judicial, a cargo de la Lic. Celeste Bolan Reina, y de la Auditoría del Poder Judicial, a cargo del Dr. Germán Pollitzer. 

Por ello, en uso de las facultades que le son propias,

EL SEÑOR PRESIDENTE DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA

DECRETA:

1º) DISPONER LA CONSTITUCIÓN DE LAS COMISIONES aludidas en los considerandos del presente resolutorio, que funcionarán bajo la dirección de un CONSEJO DIRECTIVO, de conformidad a lo dispuesto en el 5to. Párrafo del presente.

2º) Disponer que las comisiones que por la presente se conforman, deberán informar en forma periódica el avance de la labor realizada.

3º) Notifíquese, cúmplase. Tome razón la Secretaría de Gestión Humana y Programas Especiales y el Cuerpo en el próximo Acuerdo. Fecho, archívese.- 

